
3Економіка  і  регіон  №  5 (36)  -  2012  -  ПолтНТУ

Розвиток продуктивних сил і регіональна економіка

РОЗВИТОК ПРОДУКТИВНИХ СИЛ
І РЕГІОНАЛЬНА ЕКОНОМІКА

Постановка проблеми. Останнім часом
людство все частіше постає перед складними
проблемами розвитку, які не можна вирішити в
межах окремих держав. Дедалі чіткіше вияв-
ляються ознаки кризи розвитку цивілізації, що
спричинені екологічними, соціально-демогра-
фічними та економічними чинниками. Особли-
во гостро за умови постійного економічного роз-
витку перед людством постають екологічні
проблеми, як щодо збільшення обсягів шкідли-
вих викидів, так і щодо вичерпання природних
ресурсів. Не винятком є і Україна, для якої сьо-

годні забезпечення економічного зростання
пов’язане зі зростанням забруднення та де-
градацією навколишнього середовища, вичер-
панням природних ресурсів, порушенням ба-
лансу біосфери, зміною клімату, наслідком
чого є погіршення здоров’я людини та можли-
востей подальшого розвитку. Наша країна вже
сьогодні по темпах вимирання людей входить
в першу десятку країн світової спільноти, за
тривалістю життя займає 60 місце в світі (се-
редня тривалість життя становить – 68 років)
[1]. А за індексом екологічної сталості, що роз-
раховується Центром екологічного законодав-
ства та політики Єльського Університету, в
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2011 році Україна займала 102 місце серед 132
країн світу [2].

Сучасні еколого-економічні проблеми набу-
вають глобального характеру. Екологічна си-
стема через великі масштаби світової економ-
іки стала еколого-економічною і опинилася за-
ручником людської діяльності. Тому для вияв-
лення особливостей й факторів розвитку, а та-
кож управління процесами збалансованості еко-
логічних і економічних цілей необхідно дослід-
ження суті економіко-екологічного розвитку,
його складових та напрямів забезпечення з
точки зору основних наукових підходів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
Еколого-економічні питання широко розгляда-
ються в роботах зарубіжних та вітчизняних
вчених. Зокрема, серед  іноземних науковців
актуальні проблеми досліджують Ж. Ґросман
і А. Крюґер, Г. Дейлі, Д. Медоуз, Б. Коупленд,
C. Тейлор, П. Рао, Дж. Франкель, К. МакОс-
ленд, Р. Петіґ. Різні аспекти взаємозв’язків еко-
номіки та довкілля в умовах обмеженості ре-
сурсів та всезростаючої економічної діяльності
досліджуються у роботах вітчизняних вчених
В. Вернадського, О. Веклич, Б. Буркинського,
О. Балацького, І. Грабинського, Л. Мельника,
Ю. Туниці та інших. Поряд з тим, еколого-еко-
номічні основи сталого економічного розвитку
потребують додаткового дослідження, зокре-
ма, в сфері систематизації вже існуючих напра-
цювань та втілення їх у життя.

Метою дослідження є аналіз основних те-
орій та концепцій, що вивчають взаємозв’язки
економіки та довкілля в умовах обмеженості
ресурсів та зростаючої економічної діяльності,
уточнення сутності основних категорій – «еко-
номічний розвиток», «сталий розвиток» і «еко-

номіко-екологічний розвиток», та виявлення на-
прямів забезпечення такого розвитку.

Виклад основного матеріалу. На почат-
ку 1970-х рр. американськими вченими на чолі
з Д. Форестером та Д. Медоузом було розроб-
лено економіко-математичну модель, відповід-
но до якої визначено, що при збереженні існую-
чих тенденцій зростання світового населення,
розвитку промислового виробництва і, як на-
слідок, експоненційного збільшення забруднен-
ня навколишнього середовища і виснаження
природного потенціалу планети настане так
звана «глобальна катастрофа». Тому на сучас-
ному етапі історичну перспективу людства на-
самперед визначає екологічний фактор. Стає
очевидним вплив екологічних умов на розви-
ток усіх без винятку компонентів соціуму. Саме
це визначає необхідність розробки нової еконо-
міко-екологічної концепції, розвиток і реалізація
якої на практиці законодавчими і виконавчими
структурами буде сприяти «екологізації» ми-
слення і перегляду багатьох стереотипів у про-
цесах прийняття еколого-орієнтованих рішень.

Для визначення специфіки дії економіко-еко-
логічного розвитку (ЕЕР) доцільним є обґрун-
тування тлумачення даного поняття шляхом
проведення змістовного аналізу його складо-
вих.

Перш за все потребує відповідного дослід-
ження поняття економічного розвитку. Оскіль-
ки проблема забезпечення зростання і розвит-
ку була визначальною в діяльності вчених-еко-
номістів, то вивченню цієї категорії в еко-
номічній літературі приділяється значна увага.
Пізнання суті і змісту економічного розвитку,
його чинників і функцій бере свій початок в те-
оретико-методологічних концепціях учених XVI

Рис. 1. Логічна схема формування поняття економіко-екологічного розвитку
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ст. Витоки її виходять з робіт А. Сміта, Ф. Ке-
не, Ж. Сея, Т. Мальтуса та інших економістів
минулих сторіч. В наступні часи також багато
видатних науковців займалися дослідженням
економічної природи та причин економічного
розвитку, зростання багатства та його нагро-
мадження, ефективного розподілу та перероз-
поділу, а наукові уявлення щодо економічного
розвитку розвивалися поетапно.  Так, С. Куз-
нець на початку ХХ століття визначає еконо-
мічний розвиток як довгострокову тенденцію
збільшення можливостей пропозиції зростаю-
чих різноманітних економічних благ на певно-
му національному ринку, яка ґрунтується на
передовій технології [3]. Вчений сформулював
основні ознаки сучасного економічного зро-
стання, до яких відносяться:

- демографічний перехід і високі темпи зро-
стання доходу на одну особу населення;

- високі темпи зростання факторів виробниц-
тва, особливо продуктивності праці;

- високі темпи структурної трансформації,
соціальної та ідеологічної трансформації;

- здатність розвинених країн знаходити нові
ринки збуту і джерела сировини;

- охоплення процесом сучасного економіч-
ного зростання менше чверті всього населен-
ня земної кулі.

Вагомий вклад в теорію економічного роз-
витку вніс Й. Шумпетер, що визначав еконо-
мічний розвиток як зміну траєкторії руху, зсу-
нення стану рівноваги, перехід економічної си-
стеми від заданого на певний момент часу цен-
тру рівноваги до іншого, постійну адаптацію еко-
номіки до мінливого центру рівноваги, здійснен-
ня нових комбінацій факторів виробництва
[4, с. 142].

Заслуговує на увагу підхід С. Мочерного, що
характеризує економічний розвиток як незво-
ротні, закономірні зміни технологічного спосо-
бу виробництва [5]. Вчений зазначає, що, на
відміну від економічного розвитку, для еконо-
мічного зростання такі ознаки не характерні,
оскільки воно може перериватись економічним
спадом. Незворотність економічного розвитку
означає передусім сутнісні (радикальні) зміни
в структурі продуктивних сил і техніко-еконо-
мічних відносин, що розширює адаптивні мож-
ливості технологічного способу виробництва, а
зворотний характер економічного зростання ха-
рактеризує здебільшого процес функціонуван-
ня певного способу виробництва (відбувають-

ся передусім перерозподіл його структурних
елементів і кількісно-якісні зміни в межах однієї
сутності). Економічний розвиток безвідносно до
певного типу економічної системи охоплює за-
кономірні зміни лише тих елементів системи,
які є спільними для всіх суспільно-економічних
формацій.

В. Забродський та М. Кизим характеризу-
ють економічний розвиток  як процес переходу
економіко-виробничої системи у новий, більш
якісний стан за рахунок нагромадження кіль-
кісного потенціалу, зміни й ускладнення струк-
тури і складу, в результаті чого підвищується її
здатність чинити опір руйнівному впливу зовн-
ішнього середовища та ефективність функціо-
нування [6, с. 6]. Д. Євдокимова в свою чергу
визначає економічний розвиток як динамічний
багатоваріантний циклічний процес, що має
спіралеподібну форму та виявляється через
кількісні та якісні зрушення в структурі систе-
ми, стійкість якої забезпечується лише за умов
керованості з боку надсистеми [7].

Російський вчений О.І. Ахієзер доводить, що
економічний розвиток – це результат і форма
руху господарських зв’язків, відтворювальної
діяльності по шляху загальності, ускладнення
господарського розвитку, зростання множин-
ності можливих варіантів господарських рішень,
їх динамізму, переходу від прагнення зберегти
історично сформовану ефективність до її зро-
стання [8]. Вчений доводить, що ускладнення
господарства ставить перед господарськими
рішеннями необхідність докорінного вибору між
наступними можливостями:

а) консервація здатності приймати рішення
на основі сформованого рівня ефективності, що
в сучасному світі неминуче тягне зростання
дезорганізації, руйнування загальності;

б) спроба призупинити зростання складності
господарства;

в) концентрація зусиль на розвитку загаль-
ності, здатності приймати все більш складні
соціально-економічні рішення, створювати для
цього необхідні умови, що вимагає відриву від
натуральної основи і переходу до вартісних аб-
стракцій. Це вимагає концентрації зусиль на
ефективному подоланні дуальної опозиції: аб-
страктне-конкретне.

Останній варіант включає не тільки розви-
ток господарських рішень в їх природно-тех-
нологічно-натуральних формах, але і розвиток
грошово-вартісних форм рішень, необхідність
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постійно оцінювати міру переходу, взаємопро-
никнення між ними. О.І. Ахієзер  робить ви-
сновок, що економічний розвиток є постійним
пошуком міри між складністю, динамізмом гос-
подарських відносин і здатністю прийняття рі-
шень в цих умовах.

Таким чином, з урахуванням наведених вище
підходів до характеристики понятійного апара-
ту економічного розвитку, пропонується наступ-
не визначення даної категорії як динамічний ба-
гатоваріантний циклічний процес переходу еко-
номіко-виробничої системи у новий, більш які-
сний стан за рахунок нагромадження кількісно-
го потенціалу, зміни й ускладнення структури і
складу, стійкість якого забезпечується лише за
умов його керованості з боку надсистеми, в ре-
зультаті чого підвищується її здатність чинити
опір руйнівному впливу зовнішнього середови-
ща та ефективність функціонування.

На початку XX ст. внаслідок усвідомлення
суспільством загрози виникнення глобальної

екологічної катастрофи через високі темпи зро-
стання природоохоронних проблем вперше ви-
никають ідеї про необхідність сталого розвит-
ку. Теорія сталого розвитку пропонується на змі-
ну концепції економічного розвитку «кінця тру-
би». Згідно цієї теорії за мету ставиться такий
розвиток суспільства, за якого здійснюється
задоволення потреб теперішніх поколінь, що не
ставить під загрозу можливість майбутніх по-
колінь задовольняти свої потреби.

Визначаючись із сутністю сталого розвитку,
необхідно відзначити ця проблема ще недостат-
ньо вивчена. Перші спроби її дослідження відно-
сяться до робіт Конфуція, Ксенофонта, Плато-
на, Аристотеля, а також Т. Мора, А. Сен-Сімо-
на, Ш. Фурьє та інших. А поняття  «сталого
розвитку» вперше згадувалося ще в роботах
Мальтуса (1978 p.). Разом з тим початок 90-х
років ознаменувався інтенсифікацією наукових
досліджень щодо даної проблеми. В табл. 1
проаналізовані основні підходи до визначення

Таблиця 1. Підходи до визначення поняття «сталий розвиток»

Автор Визначення
Л. Браун [9] розвиток, що задовольняє потреби сучасності, але не ставить під загрозу

здатність майбутніх поколінь задовольняти свої потреби
С. Дорогунцов [10],
О. Коновалов [11]

процес гармонізації продуктивних сил, забезпечення задоволення
необхідних потреб усіх членів суспільства за умови збереження й
поетапного відтворення цілісності природного середовища, створення
можливостей для рівноваги між його потенціалом і вимогами людей усіх
поколінь

В. Шімов,
А. Тур,
М. Стах [12]

соціально-економічний розвиток, при якому задоволення потреб
нинішнього покоління людей здійснюється в умовах екологічних
обмежень, необхідних для забезпечення можливостей майбутніх
поколінь задовольняти власні потреби

С. Забелін,
Д. Кортеж,
Д. Медоуз [13]

економічне зростання, яке може задовольнити потреби людей у
підвищенні рівня життя і накопиченні коштів, за рахунок яких можна
забезпечити охорону навколишнього природного середовища

О. Рюміна [14] підтримка створеного людиною капіталу (матеріального), людського
капіталу (зокрема інформаційного і культурного) та природного капіталу

А. Гранберг,
В. Данілов-Данільян
[15]

розвиток, який не виводить глобальну цивілізацію за межі господарської
ємності біосфери та не спричиняє процесів руйнування і деградації
біосфери, результатом яких може стати виникнення умов принципово
неприйнятних для людини

Б. Буркинський
В. Степанов,
С. Харічков [16]

реалізація стратегії виживання поступового соціально-економічного
розвитку держави у зв'язку з планетарними процесами цивілізації на
основі урахування необхідності збереження екологічної сталості

В. Волошин,
В. Кухар [17]

суспільно-природно-ефективний розвиток, тобто вирішення трьох задач:
покращення якості життя населення (і середовища), ренатуралізація
природи та підвищення продуктивності суспільної праці

О. Осауленко
[18]

процес збалансованого економічного і соціального розвитку за умови
дотримання екологічних критеріїв відтворення природного середовища з
урахуванням вимог нинішнього і майбутнього поколінь в інтересах
конкретної людини і людства цілому
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       Таблиця 2. Класифікація основних концептуальних підходів до забезпечення економіко-
екологічного розвитку

Принципи класифікації та зміст підходу Новизна Практичне
застосування

П. Хауз, Е. Уільямс класифікують теорії по відношенню до
економічного зростання:
1) неомальтузіанський напрямок − неминучість екологічних
катастроф є результатом перманентного економічного
зростання, який сам же і ставить перешкоди економічному
зростанню;
2) постіндустріальний напрямок − розвиток техніки
забезпечує вирішення як економічних, так і екологічних
проблем, більш того, воно здатне вести до поліпшення стану
навколишнього середовища

вперше розглядається
зв'язок між економіко-
екологічним розвитком

та економічним
зростанням, який
носить характер

зворотної залежності

для розробки
напрямків

забезпечення
економіко-

екологічного
розвитку

К. Зауер розмежовує відношення науковців  до екологічної
кризи:
1) песимістичне: необмежений характер масового
споживання оцінюється як сила, що стимулює економічний
розвиток, який є вкрай небезпечним до її екологічної
складової;
2) оптимістичне: вихідні позиції аналогічні першому
напрямку, але висновок робиться протилежний – кризу можна
подолати

вперше
використовується

підхід з позиції
масового споживання

важливе значення має
у психології масового

споживання для
формування нових

цінностей у
суспільстві

І. Сакс  класифікує науковців по відношенню до вирішення
питань економіко-екологічного розвитку в системі людина –
природа:
1) «Диверсіоністів»: для вирішення питань ЕЕР необхідна
консервація розвитку суспільства і продуктивних сил;
2) «Підприємців»: ЕЕР передбачає не лише збільшення
природоохоронних витрат, але і появу нового ринку;
3) «Глобалістів»: розмежування всіх націй на дві полярні
групи − перспективні і наполовину розвинуті, перетворені в
рекреаційні зони для перших;
4)  «Інституціоналістів»: ЕЕР забезпечується на базі роботи
відповідних органів з охорони навколишнього природного
середовища;
5) «Радикалів-1»: у вирішенні питань ЕЕР зацікавлені тільки
вищі і середні шари суспільства, у бідних інтерес відсутній.
«Радикалів-2»: навпаки, бідні в першу чергу зацікавлені у
вирішенні питань забезпечення ЕЕР, тому що саме вони
страждають від забруднення навколишнього природного
середовища

вперше виявляється
ставлення до

екологічних проблем
людини як частини

природи

облік інтересу
людини в системі
людина-природа

Р. Новіков, І. Кукліна класифікують по напрямам  політики
забезпечення ЕЕР:
1) представники першого напряму негативно відносяться до
економічного зростання та вбачають у ньому джерело
негативних наслідків для навколишнього природного
середовища, вони вважають, що необхідне нульове економічне
зростання;
2) представники другого напрямку: необхідно державне
регулювання економіко-екологічного розвитку з урахуванням
цінового регулювання;
3) представники третього напряму: облік цінностей
соціального аспекту в економіко-екологічному розвитку

1) вперше в ЕЕР
поєднується інструмент

державного
регулювання ринку і
системи інститутів;

2) вперше в ЕЕР
встановлюється прямий

зв'язок між
забрудненням

навколишнього
природного середовища
і духовними цінностями

людини

для формування
політики економіко-

екологічного
розвитку, що не

виключає економічне
зростання в умовах

державного
регулювання

економіки, ринку,
інститутів

В.Ф. Бартов, В.В. Седов в основу класифікації кладуть засоби
проведення екологічної політики:
1) «диригенти»: використання прямих методів в економіко-
екологічному розвитку;
2) неокласики: навпаки, за використання непрямих
(ринкових) методів регулювання для вирішенні екологічних
проблем;
3) представники «неокласичного синтезу»: у вирішенні
питань ЕЕР слід застосовувати змішані методи (прямі і
непрямі)

вперше визначені
практичні методи

екологічної політики

для проведення
політики ЕЕР
пропонується

використання різних
методів екологічного

регулювання
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поняття «сталий розвиток».
Отже, під сталим розвитком пропонується

таке його тлумачення: «процес гармонізації про-
дуктивних сил, задоволення необхідних потреб
усіх членів суспільства за умов, за якими та-
кий розвиток не перевищує меж ємності біо-
сфери та не спричиняє процесів руйнування і
деградації біосфери, в той же час забезпечує її
збереження та поетапне відновлення цілісності
навколишнього середовища, рівновагу між по-
тенціалом природи та потребами людей усіх по-
колінь».

Інтегруючи поняття «економічний розвиток»
та «сталий розвиток», пропонується наступне
розуміння економіко-екологічного розвитку: од-
ночасний процес переходу економіко-виробни-
чої системи у новий, більш якісний стан, в ре-
зультаті чого стає можливим задоволення не-
обхідних потреб усіх членів суспільства на ос-
нові підвищення ефективності функціонування,
стійкості та здатності чинити опір руйнівному
впливу зовнішнього середовища, та за умов, за
якими такий розвиток не виводить глобальну
цивілізацію за межі господарської ємності біо-
сфери та не спричиняє процесів руйнування і
деградації біосфери, а в той же час забезпечує
її збереження та поетапне відновлення цілісності
навколишнього середовища, рівновагу між по-
тенціалом природи та потребами людей усіх
поколінь.

Таким чином, поруч зі зростанням імовір-
ності глобального конфлікту між економічною
діяльністю людини та довкіллям, збільшують-
ся знання людства про еколого-економічні
зв’язки і продовжується пошук практичних
шляхів розв’язання існуючих та потенційних
конфліктів. Поступове усвідомлення суспіль-
ством екологічних і економічних проблем, які
впливають на стан природного середовища,
стало причиною формування концепції еконо-
міко-екологічного розвитку, яка покликана змі-
нити традиційну концепцію економічного роз-
витку, що базується на екстенсивному спожи-
ванні природних ресурсів. Концепція такого роз-
витку якраз і покликана об’єднати в собі тео-
ретичні та практичні напрацювання в сфері за-
безпечення подальшого гармонійного розвитку
людства. Для розробки напрямів формування та
реалізації політики забезпечення економіко-еко-
логічного розвитку важливе значення має досл-
ідження основних теорій, що вивчають такий
розвиток, класифікація яких наведена в табл. 2.

Результати напрацювань цих вчених мають
велике значення для України, тому що перед
країною стоять нові виклики, що і визначають
необхідність зміни економічної моделі розвит-
ку. Щоб уникнути глобальної еколого-економі-
чної кризи, Україні необхідно навчитися врахо-
вувати екологічний чинник, правильно розстав-
ляти свої пріоритети і відповідно формувати
політику забезпечення економіко-екологічного
розвитку, а також основні засоби проведення
екологічної політики.

Висновок. Для України сьогодні, як і для
інших країн, особливо актуальним є забезпе-
чення економіко-екологічного розвитку. Цю про-
блему слід розглядати з позиції глибоких струк-
турних змін, що відбуваються в світовій еко-
номіці, політиці, технологіях та екології. Си-
стемний підхід до вивчення економіко-екологі-
чних процесів та умов сталого розвитку визна-
чає шляхи вирішення основної проблеми еко-
логічної гуманізації, а саме виживання в умо-
вах обмеженості ресурсів та незворотних змін,
що відбуваються у природному середовищі.
Слід погодитися, що ані стратегія економічно-
го зростання на базі нових технологій, ані кон-
сервація не можуть бути дієвим механізмом
вирішення економіко-екологічних проблем. Ос-
новний висновок полягає у необхідності зміни
глобальної економіко-екологічної політики, що
враховує особливості розвитку окремих держав.
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